

DE ACTUALIDAD

¿Cómo va a ser el Parlamento?

Una de las cosas que más han venido sirviendo de tema a los calendarios de los aficionados, es el cálculo de la composición del futuro Parlamento que dentro de tres días habrá de salir, más o menos directa y auténticamente, de la voluntad del pueblo. Como todos los descensos del futuro hechos gratuitamente, el tema seduce y atrae a los comentaristas. Lo malo es que, como todos ellos también, sirve de poco cuando acerca de él pueda decirse sin esperar la confirmación de los hechos.

Sin embargo, los que presumen de bien enterados, afirman que en el Congreso que va a ser elegido (y hablamos del Congreso solamente, pues la forma en que se renueva el Senado le aleja enteramente de toda influencia de opinión verdadera y le pone, por consiguiente, a cubierto de las modificaciones que en él pudiera introducir la marcha de los públicos sentimientos) afirman, repetimos, que el futuro Congreso no estará constituido en proporciones tales que lo coloquen bajo el imperio exclusivo de ninguno de los grandes partidos de gobierno. Sesenta ó setenta romanistas, otros tantos prietistas, cuarenta ó cincuenta alistas, ochenta ó noventa conservadores, veinticinco ó treinta mauristas y otros tantos amigos de Cierva, republicanos, nacionalistas, independientes.

Admitido ese anticipo de resultados electorales empieza la disparidad en la apreciación de las consecuencias que tal composición pueda traer. Y ese es el verdadero problema. Para los que estiman que, con todos sus defectos, que no son pocos, los partidos históricos del régimen son las muletas todavía indispensables para la cojera de la opinión española, esa distribución de fuerzas es verdaderamente funesta, puesto que representa la imposibilidad de contar con un instrumento de gobierno suficientemente fuerte y eficaz para sortear las tremendas dificultades de la hora presente.

En cambio, para quienes opinan que toda conexión con lo que fué el régimen español hasta hace pocos meses debe cortarse y que, con todos sus males, hasta el más desatinado salto en el vacío será preferible a lo que ni remotamente siquiera huele a aquello, la nueva composición parlamentaria constituye un positivo progreso y una base de esperanzas para lo que hayan de hacer las Cortes convocadas para dentro de un mes. Según esos optimistas, los Gobiernos españoles deberán proceder a lo sucesivo como proceden los de los grandes países parlamentarios, necesitados de apoyarse sucesiva y alternativamente en unas u otras fuerzas según la tendencia y significación de la acción que en cada caso intenten.

Y eso es lo que poco tardará, en verse, cuando las nuevas Cortes empiecen a funcionar. De cómo sea lo que ocurra dependerán cosas tan interesantes como la eficacia o ineficacia de la acción de gobierno y hasta de la iniciativa parlamentaria; y dependerá en primer término de que esas Cortes alcancen la plenitud de su vida legal, como preconizaron los asambleístas del Ateneo, o perezcan rápida y estérilmente, disueltas en una muerte prematura que ponga fin a una vida sin eficacia y sin relieve.

¿Quién acierta de ambos bandos? Quien viva verá y ya no necesita vivir mucho para poder ir viendo hasta qué punto será auténtica y efectiva la modificación trascendental del régimen de gobierno.

Problemas agrícolas

El cultivo del lino

Ha decaído mucho en Galicia la costumbre de cultivar lino, y como se aproxima la época de la siembra, creo que es un deber de todo buen gallego aconsejar a nuestros labradores que vuelvan a sembrar con más afán esta planta textil de tanta utilidad.

Por si no era bastante la carestía general de toda clase de tejidos, se ve España privada de recibir algodón del extranjero, y por consiguiente el precio y la necesidad del lino, es mayor cada día, pudiendo los labradores obtener buenos rendimientos de su cultivo.

Toda la prensa de Galicia debiera ocuparse de este asunto que tiene más importancia que las mismas elecciones, que estos días son tema obligado.

Tres son las variedades principales que se cultivan: primera, el lino frío ó lino grande, que madura tarde y con el cual se hacen las batistas y los magníficos encajes flamencos. Esta especie según Rozler es la jardinera, cabezudo y mediano.

Segunda, el lino cálido cuyo carácter es vegetar rápidamente, abundante en semillas y componerse de mayor número de tallos. Como produce mucha semilla, debe preferirse en donde se fabrique aceite de su linaza.

Tercera, el lino mediano que madura después que el cálido, de poca semilla y menos tallos.

Según Thisebauf, el lino pequeño y cálido es la variedad que da mejores tejidos. El lino de Rigla es de buena lillaza y el de Zelandia es mucho más basto. Se siembra en grandes cantidades en Flandes, en Alemania y en Rusia, países donde se deja madurar del todo, pues así resulta más fino.

En terrenos bien preparados y de alguna humedad, se produce bien, pero es necesario abonarlos y prepararlos con cuidado, suspendiendo la siembra, si el tiempo se pone lluvioso, con objeto de no apelmazarse el techo.

Debe tenerse cuidado de separar las semillas de las tres principales variedades, por que siendo unas más altas que otras, perjudican y como además la sazón llega antes al lino cálido, después al mediano y luego al frío, es imposible que dé buenos resultados una siembra hecha sin conocimiento de causa.

Debe tenerse presente además que donde se siembra lino un año no debe volverse a sembrar lo menos los cinco posteriores.

Todo el que ame nuestra región, así como los maestros, sacerdotes, amigos de Fala y demás, que viven y velan por Galicia, y cuantos esto leyeren, vieren y entendieren deben propagarlo y aconsejarlo.

MANUEL VALCÁRCCEL LÓPEZ.

NOTICIAS MILITARES

Destinos de artillería.—El teniente coronel D. Luis Sentmenat y Sentmenat, marqués de Benavent, al 14.º regimiento montado.

Los capitanes D. Carlos Más y Díaz Ordóñez, ascendido, del 8.º de montaña; al mixto de Ceuta; D. Hermenegildo Sánchez Esperante, ascendido, de la Comandancia del Ferrol, al mixto de Ceuta; y D. Eduardo González de la Barra y Caro, conde de Taboada, al 4.º batallón de posición.

Y los primeros tenientes D. Luis Molezún Núñez, al 3.º regimiento de montaña; y D. José Argudín Zalvidea, supernumerario en la octava región, al 4.º regimiento montado.

LA COCINA PRACTICA

PLATO DEL DIA

Fabada asturiana

Traída al derecho de Asturias y sin aumento ni disminución de ninguna clase, ahí os vá la receta de la fabada tal y como la hacen allí.

Tomad judías blancas corrientes y con agua fría escasa y sin sal hacédas cocer, añadiendo más agua fría a medida que la van consumiendo.

En otro recipiente aparte hacéd cocer chorizos, moretella (morcilla asturiana), tuco (lacón), tocino y jamón, todo dividido en trozos pequeños, salvo los embutidos que se seccionarán al final.

Cuando todo esté a punto de cocer, se mezcla y se deja continuar hirviendo por espacio de una hora.

Y ahora que con esto de las subsistencias dicen por ahí que están acaparadas esta clase de leguminosas y algunas de mis lectoras salen a mano alzada contra carros y almacedes y se ponen en posesión de ellas por procedimientos tan económicos,

Puede este plato Resultaros, lectores, muy barato Si no os paráis en trabas Y pagáis el lacón como las habas.

FIGARILLO.

SOCIEDAD FILARMÓNICA

El concierto de hoy

Anoche llegaron en automóvil, procedentes de Santiago, los distinguidos artistas Sres. Fernández Arbós, Vianna da Motta, Francés y Rutz de Cassaux que forman el cuarteto que recorre en triunfal viaje de arte las principales ciudades españolas.

De los cuatro solo es nuevo para el público coruñés Vianna da Motta, pues tanto Arbós como Cassaux y Julio Francés han tocado ya en la Coruña; el último con el cuarteto a que dió nombre y en la "Orquesta Sinfónica" como concertino, y el segundo en la misma orquesta y muy recientemente formando parte del trío Cubiles, con este pianista y Fermín Fernández Ortiz.

En cuanto a Arbós, que llovió un tanto desde que se le oyó tocar el violín, pues fué en el antiguo "Teatro de Variedades" que hubo en la calle de la Franja, en una excursión de arte que hizo, muy joven aun, con Albéniz y Rubio, el notable violonchelero. Por eso casi es tan novedad como el celebrado pianista portugués, aun cuando le vemos todos los años, batuta en mano, dirigiendo la primera orquesta nacional.

El concierto de esta noche, de un gran interés artístico, se verificará a las siete y media, con arreglo a las condiciones ordinarias de todos los organizados por la "Sociedad Filarmónica" y con sujeción al siguiente programa:

Primera parte.—Gran trío en si bemol, op. 97 "El Arquiduque", de Beethoven. II Allegro moderato. II "Scherzo": Allegro. III Andante cantabile ma pero con moto. (Para piano, violín y violonchelo).

Segunda parte.—Sonata en sol menor, op. 13, de Evaré Grieg. I Lento doloroso. Allegro vivace. II Allegretto tranquilo. III Allegro animato. (Para piano y violín).

Tercera parte.—Cuarteto en sol menor, op. 25, de Brahms. I Allegro. II "Intermezzo": Allegro ma non troppo. III Andante con moto. IV Rondó al zigzagare. Presto. (Para piano, violín, viola y violonchelo).

NOTA DEL DIA

Tiempo perdido

Leemos en un periódico que la Academia de Medicina de Francia acaba de tomar solemnemente el acuerdo de declarar nocivo, malsano y contrario a la natalidad el uso del tacón Luis XV por las mujeres. La noticia nos deja un poco perplejos, porque hace ya muchos años que es asunto fuera de toda discusión la funesta condición de los tacones altos desde el punto de vista de la higiene y los daños intensísimos que produce en las más delicadas e interesantes vísceras femeninas, las que condicionan el resto del organismo, el empleo de ese absurdo y antiestético adorno que al quitarles a las mujeres el equilibrio les quita, con la salud, gran parte de su belleza estatuaría y serena y la total gallardía de la marcha y el gesto.

Pero, notorio y todo, ese convencimiento general no ha servido para que se abriese camino como regla de conducta entre las damas y damiselas que, no ya en las clases bien acomodadas, sino en todas ellas, propenden al empleo del horrendo aditamento, convencidas, no se sabe por qué, de que ello fomenta su belleza. Y como es cosa olvidada de puro sabida que, aunque a la superficial rutina pueda parecerle lo contrario, las mujeres no se visten y aderezan para los hombres, sino para las otras mujeres, de nada sirve que nosotros abominemos del tacón mientras ellas sigan creyendo que les va bien con él.

Por eso los eminentes doctores y profesores que, bajo la cúpula del Instituto constituyen la Academia francesa de Medicina, pierden lamentablemente su precioso tiempo adoptando acuerdo contra esa menuda cosa, al parecer insignificante, pero cuya trivialidad y cuyo absurdo la hacen más fuerte que todos los dictámenes técnicos.

El día en que unas cuantas señoras elegantes decidan dar a sus pies y a su organismo el reposo y la serenidad que merecen, prescindiendo del abominable tarugo, el tacón habrá muerto y sus últimos restos se extinguirán rápidamente. Pero entre tanto que eso no ocurra ya pueden acordar cuanto gusten los señores académicos! Sobre el acta de la sesión que lo condena y los dictámenes que le sirvan de fundamento, se posará triunfante el dislocado trozo de madera que perpetúa, más acaso que otra cosa alguna, el nombre del rey de Francia, del que en historias y estilos quedan tantos recuerdos.

Cosas de la vida

Como broma sencilla la que cuenta la prensa de Sevilla, y que un señor, tenido por formal, le dió a todo el Cabildo Catedral para bañarse luego en manzanilla.

Una cierta mañana presentéme en la iglesia sevillana una reata arriera llevando a lomo perfumada cera; cargamento valioso y destinado para el culto sagrado.

Y con el cargamento iba el protagonista de este cuento diciéndose empleado de aquel Ayuntamiento, dándose muchos humos y exigiendo derechos de Consumos, impuesto odioso cuya saña fiera clava sus garras en la propia cera.

El metropolitano mayor domo vieno a aquel señorón de tomo y lomo se apresuró a aflojar la faltriquera, pagando los derechos al momento; y aun dedicó un amable cumplimiento a aquel señor tan fino que le evitaba andar algún camino, pues se tarda un buen rato en ir desde la iglesia al felato.

Venían siendo los derechos tales setenta duros, justos y cabales. Pero, no bien marchara el caballero, compareció un segundo consumidor y dijo al mayor domo, ya aterrado, que le contara un cuento a lo pagado y que había perdido su dinero, pues él era el del pincbo verdadero, mientras el descarado antecesor era, sencillamente, un timador.

Colorín, colorado, el sacristán se querreló al Juzgado, y mientras se tramita la querrela el otro no da paz a la botella en la Venta Britaña y venga guitareo y venga café con otros compañeros todos de su calaña, joviales y cumplidos caballeros.

La cosa era por broma y por apuesta. Caracoles con bromas como esta...

UNA ACTITUD SERIA

LOS EMPLEADOS DE CORREOS

Anoche estubo a visitarnos una comisión de oficiales de Correos, la cual nos hizo entrega de una copia de la exposición que en el mes de Enero último llevó al Director general de Comunicaciones la Junta de Defensa del Cuerpo, en Barcelona, a nombre de las de toda España.

Suplicaban en dicha exposición los mencionados funcionarios, que fuesen reintegrados a sus primitivos destinos los compañeros a quienes se habla separado de ellos por haber intentado constituirse en Junta de Defensa como lo estaban ya otros Cuerpos del Estado.

El duque de Bivona no accedió a esta petición y, por el contrario, efectuó movimientos de personal dando ingreso a 20 nuevos oficiales, lo cual molestó de tal manera a los empleados que acordaron pedir al Gobierno la destitución del expresado Director general.

Ayer por la mañana visitó la Junta provincial de Defensa al Gobernador, para pedirle que transmitiese al Presidente del Consejo esta pretensión, pero el Sr. Toral no creyó procedente hacerlo y en vista de ello la enviaron directamente los empleados al Ministro de la Gobernación.

Es de esperar que ante esta enérgica actitud del Cuerpo de Correos, los poderes públicos adoptarán medidas discretas que atajen a tiempo lo que pudiera constituir una perturbación en la marcha normal de servicios de la mayor importancia.

EN EL AYUNTAMIENTO

LA SESION DE AYER

No puede darse rapidez mayor que la empleada para despachar la sesión municipal de ayer.

Los concejales, advertidos de que el Alcalde es puntual en la hora de empezar, acuden ya antes de las cuatro y de este modo se logra una brevedad muy de agradecer.

Aprobada que fué el acta de la sesión anterior, se acordó por unanimidad autorizar a D. Antonio García Campos para convertir en puerta una ventana de la casa número 7 del lugar del Pasaje; abonar a D. Antonio Blanco Couceiro los intereses correspondientes a las cantidades que le adeuda el Ayuntamiento como contratista que fué en los años 1915 y 1916 del suministro del racionado para las caballerías propiedad del Municipio y de escobas para el servicio de limpieza pública; aprobar la cuenta del movimiento de fondos de la Obra pia fundada por D. Juan López Varela y sancionar también varias cuentas más por diferentes conceptos.

En el despacho de estos asuntos se invirtieron diez minutos y acto seguido se levantó la sesión.

Una función infantil

El próximo domingo se celebrará en el Teatro Rosalia Castro una función a cargo de una compañía infantil, admirablemente ensayada, que ese día hará su presentación al público.

Forman 50 niños y niñas, los cuales representarán el gracioso sainete "Ciencias exactas", y en sesión vermouthe las zarzuelas "El duo de la Africana", y "La verbena de la Paloma", proyectándose además varias películas cómicas.

Lo que se recaude se invertirá por partes iguales en libretas de la Caja de Ahorros para los pequeños artistas, que son los mismos que en otras ocasiones y con general aplauso pusieron en escena "La Viejecita", y "El úsar de la guardia".

Las subsistencias

La señora viuda de Mas dió orden a su apoderado para que mañana ponga a la venta el trigo del granero que posee en Guisamo, a fin de que puedan adquirirlo los vecinos de aquella parroquia al precio de tasa.

Esta determinación ha sido muy bien recibida por aquellos labradores, entre los cuales produjo la natural alegría, porque se carecía allí de dicho grano, tan necesario en estos momentos de escasez.

En la Coruña se han agotado las existencias de patatas, hasta el punto de que no hay ni un solo kilo en los establecimientos dedicados a la venta de este artículo.

Porque se da el caso de que los campesinos se niegan a traerlas al mercado al precio fijado por la Junta de Subsistencias.

Una comisión de vendedores al detalle visitó ayer al Gobernador civil para enterarle de este asunto y exponerle sus temores de que pueda surgir un conflicto de orden público si no se le busca remedio con urgencia.

El Sr. Toral les interesó que formulen por escrito cuantas observaciones se les ocurran, para hacerlas llegar a la Comisaría de subsistencias, la cual procederá en breve a revisar las tasas fijadas por las Juntas provinciales.

EL PUERTO

Barcos anclados.—Lanchas "María Asunción", de Ferrol, con madera, y "San José", de Puentevedo, con grasa de sardina.

Barcos despachados.—Vapor "Rabat", para Gijón, en lastre; veleros "Amparo", para Fontán, en idem; "Barcia 1.ª", para el Bsrquero, con sal; "María Mercedes", para Ferrol, con carga general; "María Asunción", para idem; con sal, y "San José", para Puentevedo, con carga general.

Atracó al muelle de Linares Rivas el vapor "Cabo San Antonio", para descargar las mercancías que trae para el comercio de esta plaza.

Ayer tarde fondeó en el puerto el remolcador de la Constructora Naval, "Consort".

EL "ALFONSO XII"

Cerca de la media noche fondeó en el puerto el trasatlántico español Alfonso XII que procede de Nueva York y la Habana y trae para la Coruña cien pasajeros.

En las primeras horas de la mañana de hoy será admitido el buque a libre plática por las autoridades sanitarias.

En 4.ª plana, nuestro folletón

LA CUERDA AL CUELLO

A LOS LABRADORES GALLEGOS

UN MANIFIESTO

Una persona tan inteligente como enterada de los problemas que afectan al campo gallego, D. Joaquín Arias Sanjurjo, nos remite un ejemplar del manifiesto que dirige "a las Sociedades de labradores de Galicia y a los regionalistas de raza y abolengo gallego, que no se hallen aliqualados a la plutocracia barcelonesa o alistados en las clientelas de las oligarquías pseudo políticas de Madrid".

Es un documento lleno de interés en el que resplandecen una gran serenidad de juicio y una sinceridad muy de estimar en estos tiempos, cuando el mote del regionalismo y del neogaleguismo se usan, frecuentemente para disfrazar con oropeles llamativos propósitos y tendencias bien ajenas a la prosperidad de la región.

La extensión del documento y las dimensiones actuales de este periódico no nos permiten insertar íntegro el manifiesto, del cual son los siguientes párrafos:

"El primer Alcalde libremente elegido por el Ayuntamiento de Barcelona, obedeciendo al mandato imperativo de la Corporación municipal, tan pronto empujó la vara, lo primero que hizo fué ordenar que todos los tableros vendiesen el kilo de carne dos reales más barato que el año anterior.

En vano protestaron los carniceros, alegando que no podían hacerlo debido al precio que tenía el ganado en las ferias de Galicia. El nuevo y flamante Alcalde salvó la dificultad haciendo reunir a los ganaderos que surten el mercado catalán y ordenandoles que fijen un precio más bajo, en las ferias de Galicia, al ganado que compran para Barcelona.

A esta coacción de los catalanes de Barcelona, ejercida directamente sobre el mercado gallego de ganado vacuno, imponiendo el precio a que se ha de vender en las ferias de Galicia, se debió la última baja que tuvo y la paralización que ha sufrido la exportación.

El Alcalde corregidor de Barcelona cumplió su deber, defendiendo los intereses de los consumidores de su pueblo. Que harán los Ayuntamientos gallegos, en especial los rurales, cuya principal fuente de riqueza es la ganadería. ¿Qué piensan hacer las Sociedades de agricultores?

Hay otro peligro inmediato para la ganadería gallega. Vinieron a Galicia los catalanes ofreciendo redimirnos. Habla en la Coruña el Sr. Cambó, dirigiéndose a un público de comerciantes, que solo para estos habló en Galicia, y entonó un himno en honor de los judíos expulsados de España, proclamándolos la única raza apta para el comercio; como si las otras razas españolas, la celta y la nueva entre ellas, fueran incapaces para ejercerlo y no hubieran dado pruebas en América de lo contrario.

Y a continuación afirma que sólo puede haber industria en donde ésta tenga ya tradiciones y que en Galicia, sin tradiciones industriales, son la ganadería y la pesca las únicas fuentes de riqueza a que debe atenderse (conferencia del 16 de Diciembre último en Coruña). Después de haber declarado incapaz, a nuestra región, para crear industrias fabriles por falta de tradiciones para ello, pretende el leader del catalanismo que Galicia sea tributaria por los siglos de los siglos de la industria barcelonesa, y se consagre modesta y humildemente a criar "bois e vacas e xatillas", para el mercado catalán.

¿Y en qué condiciones nos brinda este mercado?

Ya queda referido cómo el Gobierno de Madrid prohibió hace tres años la exportación del ganado de Galicia a Francia y a Inglaterra, y en qué forma, el Alcalde de Barcelona, obligó a rebajar dos reales el kilo el precio de la carne. Faltaba lo más grave. El Ministro catalán Sr. Ventosa, lugarteniente de Cambó, por el que fué propuesto para la cartera de Hacienda, obedeciendo a inspiraciones y conveniencias de la plutocracia barcelonesa (de patronos y de obreros, que no de los labradores de Cataluña) ha vuelto a renovar el viejo pleito entre Cataluña y Galicia, de la importación de carnes de la Argentina. En los órganos de la prensa madrileña vienen haciéndose publicándose sueltos oficiosos, a fin de ir preparando la opinión, en los que se dice que el Sr. Ventosa estudia ese problema

¿Y en qué condiciones nos brinda este mercado?

Ya queda referido cómo el Gobierno de Madrid prohibió hace tres años la exportación del ganado de Galicia a Francia y a Inglaterra, y en qué forma, el Alcalde de Barcelona, obligó a rebajar dos reales el kilo el precio de la carne. Faltaba lo más grave. El Ministro catalán Sr. Ventosa, lugarteniente de Cambó, por el que fué propuesto para la cartera de Hacienda, obedeciendo a inspiraciones y conveniencias de la plutocracia barcelonesa (de patronos y de obreros, que no de los labradores de Cataluña) ha vuelto a renovar el viejo pleito entre Cataluña y Galicia, de la importación de carnes de la Argentina. En los órganos de la prensa madrileña vienen haciéndose publicándose sueltos oficiosos, a fin de ir preparando la opinión, en los que se dice que el Sr. Ventosa estudia ese problema

Fueron las Sociedades de labradores del valle de Lemos (las de Pantón) las más antiguas de Galicia, las primeras que en sus reglamentos recogieron las costumbres tradicionales y afirmaron su fe regionalista, y las únicas personalmente representadas en la Asamblea de productores de Zaragoza, que organizó el insigne Costa, en la que contribuyeron al completo fracaso de los representantes de Cataluña, que intentaban matar la Asamblea y constituir una organización suya que tuviera su centro directivo en Barcelona para toda España. Sin la oposición dura, egoísta e implacable de los catalanes, a los que se unieron los latifundistas de Valencia, Murcia y Andalucía, temerosos del radicalismo de Costa, el éxito de la Asamblea hubiera sido completo; y contra ella nada hubiera podido la guerra solapada y artera de los políticos de Madrid. Toca ahora nuevamente a los labradores del valle de Lemos, a los que hicieron la Asamblea de Monforte, dando su programa al agrarismo y al regionalismo gallego, pese a las intrigas y a la guerra que le hicieron, los que ahora como el ganso de la fábula se engalanan con sus plumas; dar la voz de alarma a Galicia; despertar contra los arribistas y ambiciosos, y contra la plutocracia barcelonesa, que piangando caricaturescamente el pruslanismo anterior a la

guerra, se lanza a ejercer su hegemonía sobre el resto de España; a la que pretende convertir en colonia de Cataluña; que nunca han sido otras aspiraciones de esa región.

Aislados, sin organización, pronto seremos vencidos por el oro catalán, más degradado y corruptor cien veces que el viejo caciquismo, cuyo imperio todos deseamos estrapar, para sustituirlo por el reinado de la verdad, de la justicia, del trabajo y de la cultura.

La unión es la fuerza. Quien en estos momentos venga a Galicia a sembrar odios y discordias es nuestro enemigo. Es tan grande el número de problemas de urgente solución, en los que todos los hijos de Galicia podemos laborar unidos; venga cada uno del campo político que quiera, que sería una demencia fuésemos a gastar criminalmente nuestras energías en luchas intestinas; que no ha sido otra la perversa labor del caciquismo, que sembrar la zizaña, poner frente a frente a las provincias, a los pueblos y a las familias.

Gallegos: a sacudir las interesadas ingrencias de otras regiones; a unírnos todos contra el enemigo común; a constituir Juntas regionalistas en todos los pueblos, para defendernos contra los enemigos de dentro y de fuera, de Barcelona y de Madrid. A federarnos para trabajar por el adelanto económico y moral de nuestro país; por la cultura, a pactar la Unión Sagrada del pueblo gallego.

VIAJEROS

Hoy sale para Larache, aonde va destinado, el capitán de Infantería don Eduardo Lagarde.

Regresó de León el catedrático del Instituto de esta capital D. Ernesto Daura.

TRIBUNALES

Señalamientos para el día 21 de Febrero de 1918.—Sala de lo Civil.—Fonsagrada: D. Manuel Pérez con D. Manuel López, sobre pobreza. Letrado Novoa.

Tribunal provincial de lo Contencioso-administrativo.—La Coruña: D. Ramiro Díaz Sobrado con el Fiscal de lo Contencioso y D. José Rodríguez Rouco, sobre revocación de una resolución del Gobernador civil referente al nombramiento de contador del Ayuntamiento de esta capital. Letrados Abad Conde y Pérez Ará.

Audiencia provincial.—Sección primera.—Padrón: contra Manuel Tubio, por robo. Letrado Casás.

Esta causa se verá ante el Tribunal del Jurado.

La señalada para ayer, procedente del mismo Juzgado y por igual delito, se suspendió hasta hoy por no haber comparecido suficiente número de jurados y ser necesario hacer un sorteo suplementario.

HABILITACION DE NOTARIOS

El Presidente de esta Audiencia ha hecho las siguientes habilitaciones de Notarios:

Para el candidato por Chantada don Carlos González Paz, el de Puente Ulla D. Ernesto Seijo Benaset.

Para el de Corcubión D. Antonio del Moral Sanjurjo, el de Carballo D. Andrés Regueiro Vázquez.

Para el de Chantada D. Eduardo O'Shea, el de Vilasantar D. Manuel Ramirez de Arellano.

Para el de Valdeorras D. Francisco Barber Sánchez, el de Viana D. Vicente Castro Matos.

Para el de Santiago D. Juan Moreno Tilve, el de Sangeño D. José Devesa Quintans y el de Cesures D. Constantino Girón Mallo.

Para el de Vivero D. José Soto Reguera, el de Villalba D. Victorino Tomé Ramos.

Y para el de Carballino D. Leopoldo García Durán, el de Puenteareas don Francisco Ramallo Paz, el de Porriño D. Hipólito Hermida Ouviaña y el de Boborás D. Jesús Bermúdez Mosquera.

EL TIEMPO

La presión barométrica de ayer fué de 770 milímetros durante todo el día.

El viento estuvo encañado en las primeras horas de la mañana y sopló del NO. a media tarde, con cielo nuboso y un poco de marejada.

La temperatura máxima fué de 12 grados y la mínima de 5.

El tiempo tiende a mejorar.

Sección religiosa

La festividad de hoy es de la feria quinta con la misa de esta misma y ornato morado.

Mañana segundo viernes de cuaresma con ayuno y abstinencia.

Iglesia de San Andrés: Mañana viernes se celebrarán los cultos mensuales a Santa Rita. Los ejercicios serán los de costumbre y las horas las mismas.

También mañana corresponde la comunión reparadora. Se lucra indulgencia plenaria.

Iglesia del Sagrado Corazón: Continúan los ejercicios espirituales para señoras; a las once la misa y a continuación el ejercicio; por la tarde, a las cinco, rosario, plática y meditación. Estos ejercicios los dirige el P. Modesto.

Continúan a las mismas horas en todas las iglesias los cultos del mes a San José y también los del tiempo de cuaresma.

El precepto pascual que empezó el miércoles de ceniza no termina hasta la dominica de la Santísima Trinidad que es el 26 de Mayo.

Este cumplimiento deben hacerlo los feligreses en las parroquias respectivas y además presentarse en la sacristía para los efectos del censo parroquial.

Santos de mañana: San Abilio, la Cátedra de San Pedro, Pascasio, Margarita y San Aristón.

La cofrades del Amor Hermoso y Corte de María deben hacer mañana la visita a Nuestra Señora de la Luz, en San Andrés.

Banco de la Coruña (S. A.)

Capital 5.000.000 de pesetas

Representado por 10.000 acciones de 500 pesetas de una sola serie

El Consejo de Administración ha acordado abrir desde el 1.º de Febrero de 1918 suscripción pública hasta el completo del capital social, bajo las condiciones siguientes: En el momento de la suscripción, se hará efectivo el primer dividendo pasivo de 20 por 100. Los demás dividendos serán desembolsados en las fechas que acuerde el Consejo, no siendo éstos nunca mayores de 10 por 100 cada uno y con intervalos de tres meses cuando menos de uno a otro, previo aviso con quince días de anticipación. Las suscripciones se admiten en el local de la Sociedad, Cantón Pequeño, números 6, 7 y 8, pudiendo hacerse también por mediación de los señores Corredores de la localidad. En Ferrol, el corredor D. Juan F. Llopi. La Coruña, 25 de Enero de 1918. El Presidente del Consejo de Administración, Dionisio Tejero Pérez.

LA BOLSA

INFORMACION FINANCIERA

Cotizaciones del 20 de Febrero de 1918

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Deuda 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, Obligaciones Tesoro, Cédulas Banco Hipotecario, Acciones Banco de España, etc.

Resumen

GANAN: Interior, 0,05.—Exterior, 0,10.—Cédulas, 4 %, 0,40.—Alicantes, 2 pesetas.—Nortes, 1 peseta.—Francos suizos, 0,20.—PIERDEN: Amortizable, 5 % nuevo, 0,05.—Cédulas, 5 %, 0,05.—Bancos, medio duro.—Francos, 0,10.—Libras, 3 céntimos.—Dollars, 1 céntimo.—NO VARIAN: Amortizable, 4 %.—Id., 5 %.—viejo.—Tesoros, 4,75.—Hipotecarios.—Créditos.

La Bolsa sigue con su firmeza habitual, pues hace tiempo que se dedica a vivir al día y no influyen en ella los acontecimientos de orden interior o exterior que puedan ofrecerse, no cotizando más que la mayor o menor concurrencia de papel o dinero.

En la Bolsa del lunes se han cotizado los nuevos Tesoros a 100,50 %, o sea con prima de medio entero.

BOLSA DE BILBAO

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Acciones Banco de Bilbao, Crédito Unión Minera, Sota y Aznar, etc.

Resumen

Bilbao, no varían.—Vizcaya, gana 15 pesetas.—Mineras, pierden 45 pesetas.—Sotas, repiten el cambio anterior.—Altos Hornos, aumenta un entero.—Feligueras, pierden 3 enteros.

Carecemos de datos que nos permitan establecer la causa de la baja en las Mineras, creyendo se deba al resultado de la junta extraordinaria celebrada el 18, cuyos acuerdos no conocemos hasta ahora, o bien a la afluencia de papel a la realización de utilidades, a que se presta este valor por el tipo que había alcanzado.

El empréstito, el Tesoro y el Banco

En el balance del Banco de España, cerrado con fecha 16, pueden apreciarse con claridad los efectos de la emisión de obligaciones del Tesoro, realizada el día 15.

En primer término es de registrar que la operación se ha realizado sin utilizar apenas los billetes; pues la circulación de éstos únicamente creció en tres millones de pesetas.

En cambio las cuentas corrientes marcan una disminución de 61 millones, que debieron ir íntegros a la suscripción. También contribuyeron a ella la acostumbrada pignoración de otros títulos, porque los préstamos nuevos concedidos por el Banco, con garantía de valores, crecieron durante la semana en 30 millones, y la utilización de saldos provenientes de créditos abiertos con anterioridad, en otros 42 millones.

Finalmente, el Tesoro público, por efecto de la emisión, aumentó las disponibilidades de su cuenta corriente en 155 1/2 millones, y las consignaciones para pago de intereses de la Deuda en 24 millones más.

PABELLON LINO

¡Libertad...! y varietés

Terminó ayer la exhibición de la famosa serie "La señorita del misterio", que tan gran interés despertó y hoy continuará la de "¡Libertad...!" que está alcanzando un éxito enorme.

De esta sensacional serie exhibiránse en las sesiones de la tarde y de la noche, los episodios quinto y sexto; que son en extremo atrayentes.

Comenzarán las funciones, como de costumbre, a las seis y media de la tarde y a las diez de la noche, tomando parte en ambas los celebradísimos acróbatas "Otto Eugene", que han sabido conquistarse las simpatías del público, como lo demuestra el hecho de que constantemente son aplaudidos, y el insuperable dueto "Salcedo Crespo", que no obstante su larga actuación está variando diariamente de programa, por contar con un repertorio inagotable.

Estos admirables duetos preparan su beneficio para el próximo sábado, con un programa excepcional, verdaderamente estupendo, que habrá de dejar complacidos aun a los más exigentes.

En obsequio a los beneficiados tomará parte el notable quinteto "Maruccci Brage", que con general aplauso por parte de los buenos aficionados está actuando en el "Café Méndez Nieñez".

Es tan grande el interés que el beneficio de los "Salcedo Crespo", despierta, que ya ayer se han recibido numerosos encargos de localidades.

El Tribunal de actas protestadas

Instrucciones ratificadas

En la "Gaceta", ha publicado el Tribunal de actas protestadas, que habrá de dictaminar en las de las próximas elecciones, extensa nota ratificando las reglas de tramitación adoptadas para las anteriores, y ampliándolas a extremos o particulares no comprendidos en aquéllas.

Los candidatos interesados podrán aportar al Tribunal citado los documentos que estimen pertinentes a la defensa de sus derechos, dentro del improrrogable plazo de ocho días naturales, a contar desde aquel en que se verifique el acto del escrutinio general ante la Junta provincial del Censo. Para los expedientes procedentes de las Islas Canarias se entenderá prorrogado el plazo por seis días más.

La presentación de documentos habrá de hacerse "precisamente" en la Secretaría de Gobierno del Tribunal, para registrarlos y poner en los mismos la correspondiente nota de presentación, a las horas de audiencia, de una a cinco de la tarde, los días hábiles, o depositándolos en el buzón que para el servicio del Tribunal está colocado en el exterior del edificio del Consejo de Estado, donde actualmente están instalados los servicios de aquél, cuando la presentación se haga fuera de las horas de audiencia o en día inhábil.

También podrán enviarse por correo en pliego certificado, dirigido al presidente del Tribunal de actas, depositado en la Administración respectiva antes de que haya expirado el plazo indicado.

Igualmente se dispone que a la entrega o envío de los citados documentos se acompañará siempre un índice o relación duplicada de los mismos, y se encarece la conveniencia de que en las alegaciones escritas, dirigidas al Tribunal por los candidatos, expongan éstos con claridad y concisión, en párrafos numerados y separados, los hechos determinantes de las protestas que aparezcan consignadas en el acta respectiva, con indicación sucinta de los documentos que las justifiquen, concretando en la súplica la propuesta que interesen del Tribunal.

A las mismas reglas se ajustarán los candidatos proclamados al impugnar las protestas formuladas por los contrarios, o las que ellos a su vez opongan a los derrotados, así como también se atenderán a ellas unos y otros en los informes orales.

Dichas disposiciones se cumplirán también en los casos en que, sin haber protestas ni reclamaciones, se pide la revisión de expedientes, con arreglo al artículo 52 de la ley electoral.

Los candidatos que deseen ser oídos por el Tribunal habrán de solicitarlo del mismo por escrito, en el improrrogable plazo de ocho días señalado para la presentación de documentos, pudiendo autorizar a una tercera persona para que informe a su nombre.

Concedida vista a uno de los candidatos, se entenderá también concedida a los demás, sin necesidad de que éstos la pidan.

El tiempo de duración de los informes no podrá exceder de quince minutos por cada candidato.

En la secretaría de gobierno del Tribunal y en las de Sala donde radiquen los expedientes electorales, se facilitará a los candidatos o a sus representantes, durante las horas de audiencia, cuantas noticias, datos e informes deseen conocer y fueren de dar relacionados con los particulares indicados.

GALICIA

PONTEVEDRA

El vecindario de Táy se halla justamente alarmado a causa de la epidemia tífica desarrollada en Oporto.

Diariamente llegan a la ciudad fronteriza numerosos viajeros huyendo de Portugal por temor al contagio.

Los habitantes de Táy creen imprescindible el establecimiento del cordón sanitario.

El tifus causa tales estragos en Oporto que algunos días se registraron hasta cien defunciones.

Ha quedado cerrada la suscripción abierta en Cangas para regalar al Alcalde Sr. Pifrelo Graña un bastón de mando, como testimonio de simpatía de sus convecinos.

Ascende lo recaudado a más de mil pesetas.

ORENSE

En el pueblecito de Boulosa, cerca de Ganzo, fué muerto de un tiro el joven José Fernández.

Asistía éste a una boda, y al salir de la iglesia dedicóse con otros mozos a disparar al aire el revólver que llevaba, en señal de júbilo.

Un chico de trece años, José Santana, pidió el arma a Fernández, y al entregársela éste dispárase el revólver ocasionándole la muerte.

Fallecieron en el Hospital de Orense dos niños de pocos años, que habían sido conducidos en gravísimo estado a aquel establecimiento benéfico.

Eran hijos de unos labradores, que habían dejado a los niños solos en casa mientras iban a sus quehaceres.

Los dos chicos tuvieron la desdichada ocurrencia de beber casi todo el contenido de una garrafa de aguardiente, el cual les produjo la muerte por alcoholismo.

En la fábrica de fundición del señor

Mallandre, de Orense el joven obrero Federico Cao, que trabajaba en una máquina cepilladora, tuvo la desgracia de que el cepillo le alcanzase la cabeza, aplastándola. El cadáver fué recogido por los compañeros de trabajo del infortunado obrero.

SANTIAGO

En el lugar de Bugallido, perteneciente al municipio de Boimorto, le estalló una bomba en la mano al joven de 18 años Ricardo Espifeira Bello.

El infortunado joven sufrió la destrucción de las yemas de los dedos pulgar e índice de la mano izquierda y la pérdida del pulgar de la derecha.

Efectuóse en el Ayuntamiento una importante reunión presidida por el Alcalde Sr. La Riva para tratar de asunto de tan capital interés para Santiago como la proyectada supresión de trenes.

También se trató en la reunión del restablecimiento de las tarifas de transporte de cantería y otros materiales de construcción, abonos químicos y algunos artículos más.

Con toda brillantez se celebró el banquete organizado por los alumnos de Medicina en obsequio al catedrático de la misma Sr. Gil Casares.

LUGO

Han sido ascendidos al empleo inmediato los funcionarios de Hacienda D. Manuel Ordó Guitérrez y D. Miguel Mucientes Vigo.

Anteayer se produjo un incendio en un vagón del tren mixto número 434, originado por una chispa de la máquina.

El coche entró ardiendo en la estación de Lugo, en donde quedó prontamente sofocado el fuego.

Conducía el vagón varios cerdos, uno de los cuales pereció abrasado.

VIGO

Se ha ordenado con urgencia el transporte de la fábrica de armas de Trubia al depósito de armamento de Vigo, para su entrega al 14.º regimiento montado de artillería, del siguiente material:

Cuatro baterías de 7,5, modelo de 1906, de campaña, con sus juegos de armas, accesorios y repuestos.

Dieciséis carros de municiones, modelo de 1906, también con sus juegos de armas, accesorios y repuestos correspondientes, para el segundo escalón de dichas baterías.

Los que mueren: En Vigo, D. Antonio Román Blanco.

Personal da Hacienda

En la Delegación de Hacienda de esta provincia se recibieron ayer las órdenes siguientes referentes a personal:

Ascendiendo a oficiales de primera clase, al administrador de Rentas arrendadas D. José Otero García y a D. Juan Bautista Malgóf, que sirve en la Intervención de esta provincia; a oficial de segunda clase, a D. Manuel del Castillo, destinado en la Inspección y a oficiales de cuarta clase a D. Marcial Paz y don Florencio Vaamonde, que prestan servicio, respectivamente, en la Tesorería y en la Intervención.

EL FERROL

Febrero 20.

MITIN REGIONALISTA

Ante el temor de que pueda alterarse el orden y debido a la hoja violenta hecha circular profusamente por el grupo "Juventud Rebelde", asegúrase que será suspendido el mitin de propaganda electoral que para el viernes tienen anunciado los regionalistas.

En su consecuencia créese que tampoco se celebrará el acto análogo que en ese día se proponían verificar elementos contrarios.

UN BANQUETE

En el "Hotel Suizo", se reunirán hoy en fraternal banquete los jefes de la guarnición, que fueron alumnos de la Academia General Militar, para festejar el aniversario de la creación de aquel Centro.

Estarán representadas las armas de Artillería, Infantería e Ingenieros.

LA UNIÓN INDUSTRIAL

Esta importante asociación se reunió ayer y acordó tomar varios acuerdos de interés, relacionados con las subsistencias.

Comunicó a todos los industriales que carezcan de habichuelas que pueden reclamar las cantidades que precisen enviando una nota a la referida colectividad.

También acordó dirigir el siguiente telegrama al presidente del Consejo de ministros:

"Unión Industrial Ferrol adhiérese conclusiones acordadas en la última asamblea celebrada en Valencia por Federación General Española."

LOS HUEVOS

Por consecuencia del telegrama que el alcalde de esta ciudad dirigió al gobernador dándole cuenta de la falta de huevos en el mercado, esta autoridad ofrece enviar los que sean necesarios desde Betanzos y Cúrtes, solicitándolos de los abastecedores José Marín y José Rico Mores.

Para surtir este mercado necesitanse quinientas docenas diarias.

El alcalde informó al gobernador que el único medio para conseguir que dicho artículo vaya a Ferrol, de las ferias de esta comarca, es que la guardia civil persiga a los acaraparadores que escandalosamente se dedican a ese negocio en Ortigueira y Puertes de García Rodríguez.

EXCURSIÓN A PORTUGAL

El grupo excursionista de Ferrol organiza una visita a Portugal.

Estos días vienen inscribiéndose para esta expedición buen número de socios.

La fecha de la excursión no se ha señalado todavía.

SUCESO DESGRACIADO

En San Saturnino, examinando un revólver el joven de 12 años Camilo López, tuvo

la desgracia de que se le descargase el arma, alcanzando el proyectil a la joven Victoria Paz y penetrándole por el lado derecho de la cara.

En grave estado fué conducida a Ferrol, ingresando en el Hospital de Caridad.

UN ROBO

Anteayer fué robada la joyería instalada en la calle Real, propiedad de los señores Carregal y Olló.

Los rateros, que deben ser peritos en la materia, se llevaron varios relojes y alhajas que estaban expuestas en el escaparate, dejando solamente las falsas.

Lo robado asciende a unas 3.000 pesetas. Supónese que el robo se realizó a las diez de la noche, aprovechando la ausencia de los dueños, que a tal hora van a cenar.

La policía había recibido hace días un anónimo anunciándole este robo y desde entonces los Sres. Olló y Carregal habían tomado algunas precauciones, que por lo visto no fueron las más precisas.

En la misma casa y donde hace años estuvo establecido también con joyería el señor Crespo, se cometió otro robo de gran importancia, robo que quedó impune.

De desear es que ahora no se repita aquel caso.

VARIAS NOTICIAS

Mañana debutarán en el "Jofre", los celebrados duetistas "Carl Uset", tan aplaudidos del público ferrolano.

Regresó de Madrid, a donde había ido llamado por el ministro de Marina, el auditor de este apostadero D. Pedro de la Calleja.

El gobernador militar de la plaza revisó las fuerzas del regimiento de Zamora.

CRONICA LOCAL

El próximo domingo a las diez y media de la mañana se celebrará en el Monte de Piedad una almoneda de las partidas de empeño de ropas y efectos, cuyos plazos van vencido el día 31 de Diciembre último.

Hoy a las ocho de la noche celebrará junta general el gremio de operarios zapateros y almirales para tratar de varios asuntos.

Salón París

Hoy LA EXPIACION, segundo capítulo en dos partes de la interesantísima novela cinematográfica

JUDEX

Los empleados del municipio en el Resguardo de Consumos se han constituido en junta de defensa, eligiendo la siguiente junta directiva:

Presidente, D. Rogelio Pardo; vicepresidente, D. Casiano García; secretario contador, D. Emilio Rey; vicesecretario, D. Gerardo Carballo; tesorero, D. Gumersindo Rey, y vocal, D. Nicolás Martínez.

El local social se estableció en la calle de Corderlería, número 30.

Publica el "Boletín Oficial", de ayer una circular del gobernador civil prohibiendo abrir las tabernas el domingo próximo, para contribuir a la pureza del sufragio en las elecciones de diputados a Cortes, y reproduciendo el artículo de la ley que fija las penas en que incurrir el que dejase de emitir su voto.

Comenzó a publicar también aquel periódico el programa para los ejercicios de oposición a la plaza de secretario del Juzgado municipal de Lugo.

Pabellón Lino

CINE Y VARIETES a las 6 y media y 10 noche

Clamoroso éxito de la gran atracción

Otto Eugene

Grandioso éxito, mayor cada día del dueto

Salcedo Crespo

que el sábado celebra su beneficio, 5.º y 6.º episodio de la atrayente serie ¡Libertad...!

El día 18 del corriente fué agredido en Serguide (Carral) Manuel Souto Casas por Manuel y José Morandera Muñio, vecinos de Taboaya, los cuales le produjeron lesiones de pronóstico reservado.

Han sido denunciados al Juzgado municipal María Rey N., y María de los Dolores Céspedes que ayer promovieron un escándalo grande en la calle de Pastoriza.

Vapor "Sancho"

Se le espera en este puerto del viernes al sábado de la presente semana y tomará cargo general para el de Gijón.

Para informes, dirigirse a su consignatario D. MELITÓN FERNÁNDEZ

Plaza de Orense, número 2, bajo

Ayer se terminó de trasladar al Asilo municipal, cumpliendo el acuerdo recientemente adoptado por el Ayuntamiento, a todos los agredidos en el Asilo nocturno.

La sociedad de dependientes de comercio se reunió anoche y acordó insistir en la campaña iniciada para conseguir el cierre de establecimientos a las ocho, y designar una comisión que estudie el procedimiento más viable de obtener aumento en los sueldos que disfrutaban.

Dr. Jiménez Facio, Princesa de Madrid. Especialista en la garganta, nariz y oídos. Consulta de diez a una y de dos a cuatro.

Riego de Agua, 11, segundo

En la calle de la Barrera se maltrataron ayer mutuamente Manuel Veiga Rey y Julio Nistal Calle, pasando ambos detenidos a la Inspección de Vigilancia.

Fué presentada ayer en el Ayuntamiento una instancia suscrita por D. Juan Martínez Moreda solicitando la plaza de Administrador del Instituto de Consumos.

Al aperearse ayer de un tranvía en la Plaza de Orense, se cayó al suelo violentamente la joven de 18 años Asunción Seijas Barallobre, que sufrió dos heridas en el pectoral izquierdo, conmoción cerebral y varias erosiones en la nariz.

Hubo precisión de conducirla en un coche a la Casa de Socorro y después de curada por el médico de guardia ingresó en el Hospital de Caridad.

Telegramas y Telefonemas LA GUERRA

(Servicio de nuestro corresponsal en Madrid)

Política

MADRID 20.

Recepción diplomática

Verificóse hoy en el ministerio de Estado la acostumbrada recepción semanal del cuerpo diplomático.

Habla García Prieto

MADRID 20.

La nota del «Giralda»

El jefe del Gobierno dijo á los periodistas que había leído las noticias que publican algunos periódicos sobre la contestación de Alemania á la nota referente al hundimiento del «Giralda».

—Cada cual, añadió, da referencia distinta y esto prueba su inexactitud. Un periódico dice que la nota de Alemania mantiene el propósito de continuar la campaña submarina en la navegación de altura.

Esto se contradice con el caso del «Giralda» que hacía el comercio de cabotaje. En el Consejo tratáremos del «Giralda», del «Duque de Génova», y del «Ceferino». Confío en el patriotismo de todos.

La cuestión política

Respecto á la unión de los liberales, las cosas están en donde estaban, luchando entre sí los candidatos afines.

Celebraría que se limasen asperezas para evitar contiendas entre los monárquicos.

Las elecciones

MADRID 20.

Se recrudece la lucha

El ministro de la Gobernación dijo que se recrudece la lucha electoral. En muchos distritos los manejos de los candidatos han encendido las pasiones políticas.

El Sr. Bahamonde trabaja incansablemente para atender las quejas que le dirigen.

Disposición de Ventosa

El ministro de Hacienda ha dispuesto que los funcionarios de su departamento que no puedan votar, presenten una instancia en la Junta municipal del Censo pidiendo la declaración de excepción.

La agresión á Soriano

MADRID 20.

Quejas en Gobernación

El Sr. Bahamonde manifestó á los periodistas que ha recibido telegramas de Valencia, en los cuales se quejan de la falta de celo de la policía en la persecución del autor del atentado al Sr. Soriano.

Añade que el gobernador y la policía de Valencia tienen orden de proceder con el mayor celo.

Prensa oficial

MADRID 20.

La «Gaceta»

Publica una relación de suboficiales, brigadas y sargentos en activo o licenciados, con los destinos civiles para que han sido designados.

El tráfico ferroviario

MADRID 20.

Manifestaciones del director del Mediódia

El Sr. Maristany, director de la Compañía de los ferrocarriles del Mediódia, ha manifestado que dicha empresa ha dado el maximum del rendimiento de que son capaces los elementos de que dispone.

Añadió que para aumentar el tráfico se precisan nuevas vías, muelles, vagones y locomotoras.

Como gran parte de esto alcanza precios imposibles, hay que renunciar á hacer grandes mejoras.

Hay que contentarse—dijo—con que no disminuya la intensidad del tráfico por la falta de carbón para las locomotoras, que necesitan 1,700 toneladas diarias, no recibiendo más que mil.

Cree que el conflicto de los transportes carece de solución.

EL VIAJE DE RODES

MADRID 20.

Su llegada á Balaguer

Telegrafían de Balaguer dando cuenta de haber llegado el Sr. Rodés, haciéndosele un gran recibimiento.

Celebráronse varios mítins, siendo en todos ellos ovacionado el Ministro de Instrucción pública.

Los electores obsequiáronle con un fujoso álbum que lleva ocho mil firmas.

Varias noticias

MADRID 20.

Mata á su esposa y se suicida

Esta mañana, en la casa número 2 de la calle de Espartinas, de Madrid, el guardia civil retirado Dionisio Díez sufrió un ataque de enajenación mental y cogiendo una pistola disparó varios tiros contra su esposa Clara Santa María, matándola.

Luego volvió contra sí el arma, suicidándose.

El tifus y la triquinosis

La dirección general de Sanidad labora para evitar la amenaza de invasión del tifus que causa estragos en Oporto.

También se preocupa de aislar los casos de triquinosis presentados en Sorla.

En Aranda, tranquilidad

No se han recibido noticias de Aranda de Duero, de lo cual deduce el Sr. Bahamonde que reina allí tranquilidad.

El caso del «Giralda»

MADRID 20.

Lo que dice la Compañía

La Compañía general de carbones, de Barcelona, desmiente que sea extranjera, como había dicho «El Debate».

Dice que el «Giralda» iba directamente de Huelva á Pasajes, y no á Francia.

Afirma que la concesión del depósito flotante de Vigo fué hecha meses antes de entrar el Sr. García Prieto en la Sociedad.

La bandera de la Academia General

MADRID 20.

La llegada á Palacio.—En el Salón de Columnas.—Discurso del comandante Robles.

A las doce menos cuarto y acompañada por una escolta, llegó á Palacio la bandera de la Academia General.

En el Salón de Columnas esperaban el Rey, las Reinas y los Infantes. Acompañaba á la Real Familia muchos generales, jefes y oficiales en número de más de mil.

Al llegar la bandera, el comandante Robles pronunció un patriótico discurso, recordando que aquella había sido bordada por la Reina María Cristina.

Dijo que el acto que se celebraba constituía una manifestación de lealtad del Ejército á Patria y el Rey.

Discurso del Rey

Contestando al comandante Robles, dijo el Rey:

—En los momentos actuales sobran las palabras porque hablan los hechos.

Rendimos homenaje á la enseña de la Patria bordada por mi madre, cuyas sabias enseñanzas he procurado seguir.

Nos sentimos orgullosos de vestir el uniforme del Ejército español, que siempre estuvo dispuesto á morir por la Patria.

Hoy, felizmente, no tiene que batirse, sino contribuir al progreso nacional.

Seguro estoy de que cumplirá brillantemente sus deberes para con la patria y la monarquía.

Queremos con toda nuestra alma su permanente unidad.

Griten conmigo ¡Viva España!

Los congregados, rompiendo la etiqueta, prorumpieron en vivas á España, al Rey y á las Reinas.

De Barcelona

MADRID 20.

Una multa á «La Lucha»

El periódico «La Lucha» ha sido multado por aparecer con blancos.

La candidatura regionalista

La Lliga Regionalista reparte unas hojitas de propaganda de la candidatura regionalista.

Al pie de los nombres de los candidatos hay una inscripción que dice: «Por la renovación de la política española, por el presente y por el porvenir, vota la candidatura regionalista, haciendo honor á la Asamblea de parlamentarios como los candidatos lo harán con los acuerdos tomados en ella si salen triunfantes».

Extranjero

MADRID 20.

Pueblo destruido

Telegrafían de Londres que el pueblo de Unmolosi ha sido destruido por una inundación.

Las aguas alcanzaron una altura de veinticinco metros.

Han desaparecido 103 europeos. En otras regiones se han desbordado los ríos Zambeze y Pannque, pereciendo 200 indígenas.

La enfermedad de Rodés

Hállase mejoradísimo el Sr. Rodés. Hoy asistió al despacho. Concurrirá al Consejo de ministros.

El seguro de guerra

El Gobierno ha recibido felicitaciones de Bilbao, la Coruña y Barcelona por el decreto del seguro de guerra.

EL ORZÁN

Oficinas: Plaza de María Pita, 7

Austria y Alemania

MADRID 20.

Divergencias por la intervención de Austria en Rusia

Comunican de Amsterdam asegurando que han surgido divergencias entre Alemania y Austria con motivo de la intervención en Rusia del ejército austriaco. Créese que éste debe permanecer neutral.

En Inglaterra

La jefatura del estado mayor

Bonar Law ha declarado en la Cámara de los Comunes que el general Robertson ha aceptado el mando del distrito Este de Inglaterra.

En la jefatura del estado mayor inglés le ha sucedido el general Henry Wilson.

El principio de las nacionalidades

Contestando Mr. Balfour á una pregunta de un diputado, ha declarado respecto á Albania que los acuerdos del año 1913 han caducado por estar las naciones de acuerdo en la guerra, pero que Inglaterra desearía que se le aplicasen en lo posible las medidas del principio de las nacionalidades.

Declaraciones de George

En la Cámara de los Comunes dijo Lloyd George que el Gobierno desea conservar los servicios del Estado Mayor.

No obstante, la incompatibilidad de este sistema con la política de los aliados, les ha obligado á nombrar una autoridad central que dirija sus planes estratégicos.

El reino polaco

MADRID 19.

La retirada del ministerio

Telegrafían de Zurich que el ministerio polaco ha publicado un manifiesto explicando los motivos de su retirada. Invita al pueblo á unirse en torno del Consejo de la Regencia.

Demonstraciones de profecía

Dicen de Varsovia que se han cerrado los almacenes, cafés y restaurantes como protesta contra la política alemana. Se preparan grandes manifestaciones.

Ocho destacamentos de infantería y caballería recorren las calles.

Anunciando una huelga

En Lemberg celebróse una gran reunión de los partidos polacos en la cual se acordó la declaración de la huelga para el próximo lunes.

Alrededor de la paz

MADRID 20.

Rumanía y los imperios centrales

Créese que las negociaciones de paz entre los imperios centrales y Rumanía comenzarán el viernes.

El Soviet y la ruptura

Telegramas de Petrogrado recibidos en París dicen que desde anteaer el Soviet estudia la cuestión de la ruptura de las negociaciones de paz.

Votó una proposición aprobando las declaraciones de Trotsky y expresando la seguridad de que los rusos, alemanes, austrohúngaros, turcos y búlgaros, no olvidarán su deber no permitiendo que los países imperialistas realicen violencia alguna contra Polonia, Lituania y Curlandia.

Por dicha resolución se invita á los soldados para que comiencen la desmovilización, á fin de evitar que aumente la desorganización.

MENCHETA.

ADVERTENCIA

Continúa el retraso en la transmisión del servicio telegráfico de un modo desesperante, impidiéndonos utilizar la información completa que nuestro activo corresponsal en Madrid deposita en la Central á las horas de antemano fijadas para poder servir á nuestros abonados. Por ello rogamos á nuestros lectores que nos perdonen estas deficiencias, ajenas á nuestra voluntad, y sólo imputables al abandono en que el Estado tiene este servicio, no obstante percibir por él pingües rendimientos.

ESPECTÁCULOS

PABELLON LINO

Cine y variedades á las seis y media y diez de la noche.

Clamoroso éxito de la gran atracción OTTO EUGENE

Mayor éxito cada día del dueto SALCEDO-CRESPO

que el sábado celebra su beneficio.

5.º y 6.º episodio de la atrayente serie «LIBERTAD...»

Butaca 1 pta. general 50 cts. Medias 25 cts.

SALON PARIS

Hoy jueves 21 de Febrero de 1918.

La hermosísima película en cuatro partes LA NUBE ENVENENADA

Grandioso estreno de la extraordinaria película en dos partes

LA EXPIACION
capítulo segundo de la magnífica y sin igual novela cinematográfica
JUDEX
Precios: Butaca, 0,60. General, 0,20.

ROYAL CONCERT

Lirares Rivas, 43

Éxito grandioso, éxito colosal de la incomparable cupletista

BLANCA DE ALEXIS

artista predilecta del público que concurre a este elegante salón.

Grandioso éxito. Éxito colosal de la admirable canzonetista que tantos éxitos está alcanzando.

MILKA

que cantará hoy el Carro del Sol y la Jota del Trust de los Tenorios.

Sesiones de 3 a 5 y de 10 a 12.

Registro civil

Día 20.—Nacimientos: Manuel Vázquez Temprano, Alejandro Freire Gago, María Ricoy Mourino, María Portas Alvarez, Elisa Portas Alvarez y Joaquín Franco Fuentes.

Defunciones: Manuel Castejón Montes, 20 años, (tuberculosis pulmonar) y Ricardo Petelro López, 5 meses, (gastro enteritis).

Matrimonios: Eugenio García Vales con Generosa López y López.

Tipográfica Obrera Coruñesa.—Socorro 3

ANUNCIOS

A LOS HERRADORES.—Hierro cortado en tiras, propio para herraduras de caballo y buey. Fundición Wonemberger, Hospital, 36.

Doctor Gutiérrez Moyano

Tratamientos modernos de las enfermedades de matriz, huesos, vías digestivas, respiratorias y urinarias, mediante Sueros, inyecciones intravenosas y vacunas.

Fisioterapia: Rayos X (Radioterapia, Radioscopia y Radiografía). Aeroterapia, Electro-diagnóstico, Galvanización, Electrolisis, Pararización y Diatermia para la curación de Tumores, Parálisis, Atrófias musculares, Reumatismo, Clática, etc.

Juana de Vega 13-2º

Consulta de once á una.

Teléfono 248

MATERIAL ELÉCTRICO

Material de óptica

J. Naya (S. en C.) Real, 3

Cooperativa Eléctrica Coruñesa

Sociedad Española

Instalaciones para alumbrado, ascensores y fuerza motriz.

Servicio asegurado por gran batería de acumuladores.

Oficinas y encargos: Real, 77-1.º

GRAN CAFÉ

Méndez Núñez

Todos los días grandes conciertos por el notable quinteto

Marcucci Brage

Gran Exposición de Cuadros Religiosos

Paisajes, Grabados y Oleografías

en la Fábrica de Puig--Socorro, 10

Obras Nuevas

Blasco Ibáñez, «Mare Nostrum», novela, 4 pesetas.—Linares Rivas, «El Conde de Valmoreda», drama en tres actos, 3'60 id.—Cansinos Arsen, «El Secreto de la sabiduría», 1'80 id.—Eduardo de Autran, «La Rebelde», escenas de la vida real, 2 id.—Alfonso de Lamartine «Viaje á Oriente», 2'50 id.—Antón del Olmet, «Los Bocheros», 2 id.—Alvaro Retana, «La Carne de Tablado», escenas pintorescas de Madrid de noche, 3'50 id.

Librería y Papelería de Lafuente

CANTON PEQUEÑO, 13.—LA CORUÑA

Casa Fuente Seoane, núm. 3, (recentemente restaurada). Se alquila el bajo y los dos pisos.

Se dará preferencia á quien alquile toda la casa.

Informan en Real, 14, bajo.

John Miller & C.º

24, Chapel Street, Liverpool.

Artículos de saneamiento de LOZA perfeccionada y GRES fino superior. Exposición y venta exclusiva de los artículos de tan acreditada casa.

José Amenedo, San Andrés, 118.—La Coruña

Centro de compra-venta

hipoteca de fincas urbanas y rústicas

Cantón Pequeño 24 - 1.º

Almacenes de materiales de construcción

y artículos de saneamiento. Cementos, cal hidráulica, cales, yesos, teja plana, ladrillo hueco, piedras de afilar, azulejos, cañerías, bañeras de hierro esmaltado, waterclosets, urinarios, lavabos, bidets, etc. Ventas por mayor y menor.

Impermeabilización absoluta de cementos, morteros, etc. por medio del producto contra la humedad Ceresite.

Pedidos é informes:

José Amenedo.—San Andrés, 118

ETERNIT-METZGER

Pizarra de cemento y amianto para tejados y paredes. La pizarra ETERNIT-METZGER es la teja ideal. Representante y vendedor exclusivo en esta provincia, José Amenedo—San Andrés, 118.



«CERESITE»

Impermeabiliza totalmente el Cemento

Placas de pizarra artificial URALITA, para techar y revestimientos interiores.

Informes y pedidos: IGNACIO PEDREGAL. -- La Coruña.

Cemento «Hércules»

Ladrillo y teja imperial «Trascueto», de Santander.

Yesos y escayolas, en sacos y barricas.

Informes y pedidos: Ignacio Pedregal. -- La Coruña.

Clinica del Médico-Cirujano especialista

EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

Tomás Núñez Cordero

LA CORUÑA

Enfermedades Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vías urinarias, Impotencia, Neurastenia, y propias de la

Mujer

TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACION ANALITICO-BIOLÓGICO

Operaciones y curas con aparatos modernos, eléctricos, e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos.

ULTIMOS ADELANTOS

San Andrés, 117-2.º Consulta: de 10 á 1 y de 4 á 6. No consulta á domicilio

FARMACIA del Dr. PARDO REGUERA

Real, 92 — La Coruña

Sección especial de

OPTICA,

Completo surtido en cristales y armaduras. Maquinaria apropiada para cumplimentar en el acto las recetas de los señores oculistas

Cemento ASLAND

PLACAS DE PIZARRA ARTIFICIAL «URALITA» PARA TECHAR Y RECUBRIMIENTOS INTERIORES

TUBERÍA GRES DE LÁ FELGUERÁ

VENTA EXCLUSIVA: IGNACIO PEDREGAL—LA CORUÑA

EL ORZAN

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA CORUNA

escrito por todos los exredactores y excolaboradores

EL NOROESTE

Redacción y Administración: Plaza de María Pita, núm. 7

Motorina

Esencia para automóviles

Fábrica de Mesa Marchesi y C.^a - S. en C.

Viuda de H. Hervada

CORUNA

Cantón Grande, núm. 8

MUEBLES, INSTALACIONES COMPLETAS DE LUJO Y ECONÓMICAS DE TODA CLASE DE HABITACIONES

REAL, NÚM. 14.—Almacén al por mayor

REAL, NÚM. 77.—Bazar del Siglo XIX.

CHALLENGE

MOTORES desde 1 a 12 H. P.

DE CUATRO TIEMPOS

MARCHA LENTA

ALTA TENSIÓN

MECANISMO SENCILLO

MAGNETO DE ENGRANES

CONJUNTO FUERTE

POCO CONSUMO

Los motores

CHALLENGE



forman un solo cuerpo con los depósitos y se refrescan con unos diez litros de agua.

Pesetas 1.943

Cuesta un equipo completo de un motor Challenge 5 caballos. Diez metros de correa de 8 cm ancho y una trilladora de trigo y centeno de dejar la paja entera, graduación por husos, tambor, tambor cerrado de 180 cm ancho. Las aventadoras DANUBIO son las mejores máquinas agrícolas; Brados Brabant, 4, 6.

Piedras francesas

para molinos

—DE—

Laferité y Dordogne



Ferretería.—Quincalla.—Acero.—Zinc.—Plomo.—Estado.—Vidrio.—Loza.—Sulfato de cobre.—Superfosfato de cal.—Hules etcétera.

Wonemburger

Fundición y talleres mecánicos

Reparación de toda clase de buques.

Maquinaria agrícola.

Hospital, 36. — La Coruña

Compañía Atlántica

AVISO

Por haber retrasado su salida de la Habana, el vapor ALFONSO XIII, que debía zarpar de este puerto con dicho destino el 21 del presente mes, no podrá efectuarlo hasta fines del mismo.

Lo que se hace saber a los señores pasajeros que tienen reservadas plazas en el mismo.



Agustín Fernández Moretón

Almacenes de Ferretería y Quincalla

La Coruña.

Vigo.

Piedras para molino de La Ferté y Dordogne, garantizadas. Hules y Linoleum. Muebles. Productos SOYSOL para la limpieza de los metales y el calzado.

FABRICA DE JERCONES Y CATRES METALICOS

70—ORZAN—70. (Frente al Pórtico de San Andrés)

La cuerda al cuello

POR

Emilio Gaboriau

turbación de su padre, la intensidad de su acento y su íbida vehemencia.

Durante un segundo tuvo como una percepción vaga de la desoladora verdad.

Pero antes de formularse la sospecha se desvaneció ante la promesa que le hacía el marqués de Boiscorán de afianzar a su lado la humillación de un juicio.

Promesa sublime de abnegación y piedad paternal para quien sabía su horror al escándalo, su altanera reserva y su respeto hacia sí mismo, llevado a la exageración.

Arrebatado, pues, de reconocimiento, —¡Al Yo soy, padre mío— exclamó Santiago—quien debo pedirlos que me perdonéis; yo, que he dudado de vos.

Mr. de Boiscorán comenzaba a recomponerse de su emoción.

Si, te amo, hijo mío—replicó con voz grave—y, sin embargo, no me hagas más herético de lo que realmente soy. Espero todavía que nos evitaren la vergüenza del jurado.

—¿Ha sobrevenido, pues, algún nuevo incidente?

—Sin haber logrado mucho, las inves-

tigaciones de Mr. Folgat han revelado indicios sobre los cuales pueden fundarse legítimas esperanzas.

Santiago hizo un ademán de desaliento.

—¡Indicios!...—murmuró.

—¡Esperad!... Son débiles, convengo en ello, y tales, que sería insensato manifestarlos ante un Jurado. Pero de un día a otro pueden llegar a ser decisivos, y tienen bastante valor para haberos devuelto a Mr. Magoire.

—¡Dios mío! ¿Seré, pues, salvado?

—Quiero dejar a Mr. Folgat—prosiguió el marqués—la satisfacción de participar el resultado de sus gestiones. Mejor que yo te explicaré el todo su alcance. Y no tendrás mucho que esperar, pues Mr. Magloire y él se han citado para venir aquí antes de las dos.

Algunos instantes más tarde resonó un paso rápido en el corredor, y Prudencio Cheminot apareció en la puerta.

Este era el detenido de que Blangin había hecho su ayudante, y que Mechine había empleado para la correspondencia de Santiago y Dionisia.

Prudencio Cheminot era un alto y robusto mozo, de veinticinco a veintiséis años, cuya ancha boca y cuyos ojos reían con eterno buen humor.

Vagabundo, sin casa ni hogar, Cheminot había sido propietario en otra época.

A la muerte de sus padres, y teniendo sólo dieciocho años, habíase encon-

trado poseedor, a dos tiros de fusil de Temblade, de una casa rodeada de un huerto, un prado y algunas aranzadas de tierra de buena clase. Todo ello valdría tres mil escudos.

Desgraciadamente, llegó la época de la quinta.

Cheminot se había dirigido a la cabeza del partido, y metiendo valerosamente la mano en la urna, había sacado el número 2.

Pero como tenía horror al servicio militar estaba seguro de que no se reformaría su carácter; hízase resuelto a emplear, para no ser soldado, un talismán de una eficacia probada; es decir, a pedir dinero prestado para comprar un sustituto.

Como era propietario, encontró sin mucha dificultad un hombre obsequioso, que mediante una buena hipoteca, consintió en prestarle por dos años tres mil quinientos francos.

Firmada la obligación, y con su dinero en el bolsillo, Cheminot se trasladó a Rochefort, donde pululaban los mercaderes de hombres, a pesar de la ruda concurrencia que les hacía el Estado; y mediante una suma de dos mil francos y otros gastos menudos, se facilitó un sustituto de primera calidad.

Entusiasmado con el buen éxito de su operación, Cheminot debió salir al siguiente día para Temblade, cuando su mala estrella llevó a la posada en donde cenaba a un paisano suyo, antiguo ca-

maradá de escuela, marinero de oficio. ¿Qué hacer entre paisanos, á menos que no se beba?

Bebieron, pues, y el marinero, que había olfateado los mil doscientos francos que aún poseía Cheminot, se prometió divertirse, y no volver a bordo mientras quedara un solo céntimo.

Así fué, y después de quince días de comilonas y jolgorios, el marinero era arrestado y conducido a la cárcel, y Cheminot, para volver a Temblade, veíase reducido a pedir prestados cien sueldos al conductor del carruaje.

Estos quince días debían decidir de su existencia.

Había perdido el gusto al trabajo y ganado una verdadera pasión hacia esos fígones en donde se bebe barajando unos naipes mugrientos.

De vuelta en su casa, pensó seguir la buena vida de Rochefort, y con este motivo contrajo deudas, y vendió, cosa por cosa, todo lo que poseía, desde los colchones hasta las herramientas del trabajo.

No era este el mejor medio de reembolsar los tres mil quinientos francos que debía.

Así pues, llegado el vencimiento, el acreedor no titubeó. Citación, emplazamiento, juicio, embargo, venta en subasta judicial; todo esto cayó sobre el pobre Cheminot, que en un momento fué ejecutado, y se encontró en medio de la calle, no poseyendo en el mundo

más que los miserables vestidos que llevaba puestos.

Hubiérale sido fácil encontrar trabajo siendo un buen obrero y querido a pesar de todo. Pero tenía aún más horror al trabajo que amor a la bebida.

Si la necesidad le apremiaba demasiado, trabajaba algunos días. Pero en cuanto había ganado diez francos se paraba el entusiasmo.

Íbase gauduleando por los caminos, entablando conversación con los carreteros, o bien vagabundeaba alrededor de las aldeas próximas, esperando encontrar algunos de esos borrachos de buena ley que, antes que beber solían invitar al primero que se presenta.

Cheminot no era un cualquiera. Alabábase de ser conocido en toda aquella costa, donde Royán hasta Fourras y en una gran parte del departamento de la alia de Rochefort y Salviatierra.

Lo más sorprendente era que no se le querían mal por su pereza. Las criadas de las quintas de los alrededores le saludaban con un: «¿Qué buscas por aquí haragán?»; pero no le negaban un plato de sopa y un vaso de vino blanco.

—Su inalterable buen humor y su cordiosidad explicaban esta indulgencia.

Rehusaba jornales muy buenos; hallábase siempre dispuesto a hacer gratis un favor. Era bueno para todo en la tierra y en el mar», decía él en efecto, á él se dirigía indiferentemente el Labrador cuya tarea apremiaba.